佛光山台北道楊恩

第109期 2014.06.25~07.01 地址:110台北市松隆路327號11~14樓 電話:02-2762-0112

緣起

佛光山弘法事業的推廣,端賴信 眾護持方能竟其功。本道場感謝護 法委員多年來的護持,為讓委員瞭 解佛光山台北道場人間佛教事業的 現況,特發行「佛光山台北道場周 訊」,內容有台北道場及弘法事業 單位一周的動向,以饗大眾。





國 內 郵資已付

台北郵局許可證台北字第756號

印刷品

大師法語



現代的科學發明帶來許多新名 詞,在電腦科技的世界裏,有所謂 硬體與軟體,茲申其意如下:

硬體是有形有相,是看得見、 摸得著的物質體相;軟體是無形無 相,看不到、摸不著的精神力用。 例如一棟房子,鋼筋水泥建造出來 的外觀是硬體,裏面的裝潢、設 備,如何讓人住得舒適,又感覺賞 心悅目,甚至住在裏面的成員,如 何共同營造出家的感覺,讓它散發 出溫馨和樂的氣氛,這就是軟體備 配的功能。

父母生養兒女的色身,這是硬體,如何教育他知書達理,懂禮貌,有思想、有智慧、有學問、有道德,這就有待軟體的充實了。

一所大學,儘管校園廣闊、校 舍林立、圖書充棟,這都只是硬體

軟體與硬體

設備;更重要的,師資的健全、校 風的樹立,以及學生的素質、學術 的研究、師生的互動等,這些軟體 配備齊全,才能成為一所優良的學 府。一間醫院,美輪美奐的院舍、 高科技的醫療器材,這是硬體建 設;醫護人員的醫術、醫德,這些 軟體性能好壞,才是醫院的生命所 在。

一條高速公路,有了平整寬廣 的車道,這是硬體設施;如何建構 交通網路,讓車輛行駛其間既安全 舒適,又能溝通全國,達到四通八 達,無所阻礙的整體規畫,這是軟 體建設。

一架飛機,裏面的軟體設備可能比硬體價值更高;一艘軍艦,軟體必然勝過造艦的價值。製造硬體有一定的成本,軟體則是無限的投資,所以一般人只重視硬體設備,而忽略軟體的內涵,其價值必然減低。

一輛汽車,縱使是貴為進口的賓士、勞斯萊斯,雖有一等的引擎、 零件等硬體設備,但是如是駕駛人 員不守交通規則,沒有好的軟體, 也顯不出硬體的功用與價值。 硬體是軀殼,軟體是靈魂;硬體是靜態的,軟體是動力;硬體是死的,軟體是活的。因為硬體是體積,軟體是活用;硬體容易製造,而軟體是精神,要讓它達到真善美的境界,比較困難。有了硬體建設,必須要軟體來發揮功用;而軟體的力用,也必須依附硬體的設備。硬體與軟體其實是要相互為用,例如一台電腦,有了主機與網線等硬體架設,再配上軟體程式,才能 E-mail,才能發揮無遠弗屆的傳輸功能。

再如一個電燈,也是要藉助鎢 絲、燈泡、電線等硬體,才能發 光、發熱。所以有了硬體,軟體才 能呈現力用;有了軟體,硬體才有 生命。

一個國家,經濟、國防、交通等 建設是硬體;自由、民主、開放, 乃至人民的守法有禮、互助友愛, 這就是他的軟體。

親愛的朋友們,我們每一個人都 是硬體與軟體,我們要想做一個健 全的人,一定要有實用的硬體,更 要有活用的軟體。兩者相輔相成, 才能發揮大用哦!

佈先占台北道楊周訊

台北道場

有緣千里一線牽成就美滿好因緣



有緣千里一線牽,兩個同年出生,自小都在國外成長的陌生人,因緣際會結識,立誓相守一生。6月26日佛光山台北道場舉行佛化婚禮,在300位親友及佛光人觀禮下,恭請住持覺元法師福證締結良緣,新郎賀郁峯安徽人,新娘徐淳筠台北人,宣誓相敬互愛營造真善美的人生。

新郎和新娘穿著黑色西裝和白色婚紗禮服,跟隨法師緩緩步入如來殿,淡雅高貴的鮮花拱門迎接新人,現場洋溢著賓客滿滿的祝福聲。新人宣誓婚姻誓言,互換婚戒、用印,住持覺元法師為新人證婚並開示表示,無論天主教或基督教徒,都習慣在教堂完成婚禮,而

佛教徒在三寶前舉行佛化婚禮,祈 願佛菩薩護佑平安吉祥。

住持表示,新娘的家長親近佛 光山澳洲中天寺,與慈善院院長依 來法師有深厚的因緣。新人把終生 託付給佛菩薩,婚禮的隆重盛大, 新人除要感恩父母的培育受到最好 的教育,圓滿完成終身大事外,還 要感謝師長、善友為自己的貴人及 親友的祝福,因此要用感恩心珍惜 因緣;所謂「百年修得同船渡,千 年修得共枕眠。」勉勵夫妻婚後的 相處之道,要閉上雙眼,打開心 眼,用愛經營人生。住持更以「口 說好話、身做好事、意存好心」, 妙喻是夫妻間「分憂解勞」的忠誠 之心,和真善美的箴言,期勉新人 以「慈悲和愛」處世,以福培福, 會帶來事業的成功,和家庭的平安 幸福。此外恭讀星雲大師〈佛化婚 禮祈願文〉祈願文,希望成為佛化 家庭互相包容,尊重長輩,熱心公 益。

新郎的父親致詞表示,他的兒子從嗷嗷待哺,一路成長,到有因緣在佛陀慈悲的見證下成婚,他期望新人效法佛陀的慈悲,成為自己和別人生命中的貴人。新娘的父親則表示,他與家人都感恩三寶、大師,以及覺元法師成就佛化婚禮,讓新人學習佛菩薩利人的處事原則,經營未來的美好人生。







釋迦牟尼佛傳一行人參訪台北道場



斯里蘭卡電影「釋迦牟尼佛傳」 之男主角及導演,6月23日於荷蘭 籍阿難陀法師(國際佛光會世界總 會歷屆理事)帶領下,至台北道場 參訪,希望藉由參訪能夠進一步認 識台灣佛教,以及台灣風土民情。

此次參訪,除認識佛光山宗風理 念及弘法方向外,一行人更進一步 認識台北道場及人間衛視的設施與 運作等,並與人間衛視總經理覺念 法師進行座談交流。該部影片男主 角Gagan Malik是印度寶萊塢的演 員,每天皆虔誠禮拜佛陀,祈求於 佛陀加持下,透過演技將佛陀度化 眾生的悲心傳達給觀眾。

在拍攝的過程中,Gagan Malik 為佛陀奉獻眾生的大悲心所感動, 佛陀無私無我的精神,改變了他的 一生,讓他不但成為一位樂於服務 奉獻的人,也從一位虔誠的印度教 徒,轉變成虔誠的皈依弟子,行佛 所行。

Navin Gooneratne則是「釋迦牟尼佛傳」的導演,為讓廣大的民眾能夠認識佛陀,義無反顧的完成這一部片的拍攝。原本預計用兩年的時間完成,最後總共花費六年的時間才完成製作。此片花費龐大,為完成攝製,Navin Gooneratne 變賣汽車、房子及土地等財產,只希望能將佛陀的教義及理念,超越階級、種族,傳遞給大眾,讓世界都能和諧、團結。

一行人表示此次來訪受益良多,期盼藉佛光山的引薦,能讓這部「釋迦牟尼佛傳」於台灣上演,也讓台灣民眾有機會欣賞到這一部來自印度及斯里蘭卡的佛教電影。一行人由台北道場知客覺斌法師及世界總會妙毓法師接待導覽。

人間佛教讀書會總部

「讀書會要如何傾聽?全然歸納整理給予適當回應,成為一個成功讀書會講師最重要的任務。」人間佛教讀書會總部6月22日在台北道場舉行「2014年人間佛教儲備講師暨講師研習」,來自全國各縣市讀書會的帶領人50多人與會。

此次研習營「相見歡」活動, 由人間佛教讀書會講師范鴻英主 持;林萬全講師帶領大眾手指操運

人間佛教儲備講師培訓人才濟濟



動,讓與會大眾提神醒腦;彭桂芳 教導學員「我要認識你」,從互動 中認識新夥伴,拉近人與人之間的 距離;劉秀勤講師傳授「廣結善 緣」,以最短時間引領與會者認識 9個新朋友,會場內此起彼落的歡 樂聲,全國學員快速打成一片。

「我是佛!我是星雲大師!」人 間佛教講師石娟娟「說故事」,她 以第一人稱,融入故事情境中,透



過磁性的嗓音,敘說大師《合掌人 生》其中一篇〈外婆的故事〉,運 用豐富的聲音表情,宛如大師在敘 述自己童年戰亂人生的經歷,活生 生把聽眾帶領到大師年幼的情境裡 頭,講說者哽咽的音聲,眼眶裏頭 泛著淚珠,台下聽眾也如同身歷其 境,跟著頻頻拭淚。

滿穆法師在「聽故事的要領」中,帶領大眾討論「從大師的成

佈先占台北道楊周訊

長、弘法過程,加以分析故事的重點、邏輯、情感,聽出故事的重要意涵。」強調聽故事就像剝洋蔥般,一層一層撥開,釐清故事的核心價值,故事的架構及起承轉合,讓大眾快速學習掌握故事的脈絡。他並運用心智地圖、關鍵字加強記憶,故事鋪陳、情境的營造,強化故事敘述的重要元素。

「聽與說的演練」分組演練中, 彭桂芳強調,先把文本讀熟,融入 故事情境,將故事中的人、事、 時、地、物,透過起承轉合方式講 述故事,能夠不看稿,抓住關鍵 字,還必須注意聲音、音調、語 氣,肢體與表情。

學員輪番上台演練時,學員鄧淑明分享,分組讀一篇文字故事後, 再傾聽組員講述故事過程裡,加深對故事的記憶;學員陳俊德談及如何看懂、讀懂故事,就是將故事情節,運用數字記憶串聯起來;學員陳慧芬以循序漸進方式,把艱澀難懂的古文轉化成白話,再依故事主 角、人物去記憶講述。

人間佛教讀書會執行長覺培法師表示,從破冰的研習課程,大眾快速融入情境,傾聽故事敘述,實務演練說故事,從閱讀故事的表相慢慢進入內心深處。而讀書會帶領人運用四層次方法,傾聽「你說、他說」再回饋,然後繼續延伸,就能引導與會者全神貫注,一同參與,讀書就不再只是枯燥無聊的事,而是隨著作者的文風,深入內心,透過分享將影響力傳播出去。

人間福報

人間福報社長交接典禮



在全體同仁與台北道場住持覺元 法師、中華福報生活推廣協會理事 長陳順章等人見證下,創報邁入第 15年的《人間福報》,6月27日舉行 新舊任社長交接典禮;卸任的符芝 瑛轉往中國大陸,扛起上海大覺文 化執行長的重責,把《福報》交棒 給資深媒體人金蜀卿。

新任社長金蜀卿旅居北京多年,曾擔任TVBS駐京特派記者、中天新聞大陸中心主任,還曾榮獲第三屆兩岸關係暨大陸新聞報導獎。長期關注兩岸發展的她,擁有北大哲學系碩士學位,且在中國社科院世界宗教所進修,資歷豐富。

「《福報》的每位同仁都是有福報的人」,陳順章表示,感謝符芝 瑛對《福報》的耕耘,貢獻有目共 睹,相信未來在金蜀卿的帶領下,

《福報》會愈來愈好。總主筆柴松 林則談到,《福報》規模雖不若其 他報社,但內容不亞於其他媒體, 甚至更優質;如今符芝瑛將前往大 覺文化任職,相信可進一步發揮長 才,促進兩岸交流;而金蜀卿在大 陸居住多年,這次回台服務,相信 能為《福報》開拓更寬廣視野。

擔任監交人宗委會委員覺元法 師表示,歷任社長為《福報》奉獻 良多,每位同仁亦是不可或缺的角 色,大家不只是辦報紙,更是耕耘 一份好功德,尤其在現今的紛擾社 會下,《人間福報》可望成為社會 主流。

「一日《福報》人,終身《福報》人,《人間福報》就是我在台灣的家,我永遠會記得大家。」符芝瑛的感性發言讓台下同仁紅了眼眶。她表示,特別感謝總編輯妙熙法師等多位法師及全體夥伴支持,並鼓勵金社長要「頭頂鋼盔向前衝」,即使有困難,也會有願必成。

金蜀卿致詞時表示,能加入《福報》大家庭,是很棒的因緣,她發現雖然大陸媒體發達,但缺少一份可讓大人孩子都安心閱讀的報紙,《福報》的優質內容正是當前所需,許多陸客還特地訂閱福報,寄到對岸去。她接任後也會努力實踐大師三好、四給理念,帶領《人間福報》立足台灣、前進五大洲。

甘露灌頂三皈五戒典禮 (星雲大師主持)

時間:10月11日下午2點 地點:佛光山台北道場 報名請洽:14樓櫃檯